Faszination Gehirn – Geschmacksache
In der kleinen Reihe „Faszination Gehirn“ habe ich bisher über das Sehen, das Hören und den Schmerz berichtet. Heute kommt nun der Geruchssinn zum Zug, wobei wir im Alltag Geruch und Geschmack meist in dieselbe Schublade stecken. Dies soll vorläufig die letzte Folge dieser Reihe sein.

Es wird Frühling, die Marroniverkäufer sind verschwunden oder sind als Glaceverkäufer wieder aufgetaucht. Na, was darf es denn sein: Vanille, Erdbeer, Caramel? Das ist Geschmacksache. Ja, klar. Szenenwechsel: Wir stehen auf einer Kuhweide, überall liegen frische Kuhfladen. Darauf ein ganzer Schwarm Fliegen, die sich gütlich tun. Kein Zweifel, denen schmeckt es. Nur widerwillig lassen sie sich vom Genuss abhalten. Als Beobachter können wir nur den Kopf schütteln. Welche Geschmacksverirrung im Fliegengehirn! Eines ist klar: Weder ein Vanille-Eis noch ein Kuhfladen duftet. In beiden Fällen schweben ein paar Moleküle in der Luft, die von unserer Nasenschleimhaut wahrgenommen werden Der eigentliche Duft entsteht erst im Gehirn des Betrachters. Ohne jeden Zweifel erleben die Fliegen dasselbe wie wir Menschen beim Vanille-Eis: Ein Hochgenuss! Ob die Fliegen bei unserer Glace ebenso die Nase rümpfen wie wir beim Kuhfladen, wurde bisher nicht erforscht. 
Was lernen wir daraus? Es ist faszinierend, wie unser Gehirn uns die Umwelt verschönert. Es schenkt uns Farben, Töne und Gerüche, die es in der Umgebung gar nicht gibt! Wie schade, wenn die Rose nicht mehr duften würde, der reife Käse oder der erlesene Wein… Es hilft uns aber auch verstehen, dass Geschmack eben Geschmacksache ist. So verstehen wir, dass man über Geschmack nicht streiten sollte. Das betrifft nicht zuletzt auch die menschlichen Beziehungen: Es gibt Menschen, die wir nicht „riechen“ können und auch andere. Dasselbe gilt  auch für Ärzte. Sind ja auch Menschen. So sucht sich jeder mit der Zeit den Hausarzt, der zu ihm passt.  Umso wichtiger ist es, dass uns die Hausärzte erhalten bleiben und der Patient noch auswählen kann….
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