Wann ist Kopfweh ein Notfall?
Kopfweh gehört zu den häufigsten Beschwerden in der Bevölkerung und auch bei den Patienten in einer Grundversorgerpraxis. Dabei ist das Spektrum vom leichten Spannungskopfweh bis zum Vollbild der Migräne sehr breit. Es gibt Kopfweh, das „einfach“ so kommt, ohne ersichtliche Ursache, dann aber auch im Rahmen eines grippalen Infektes, eines zu hohen Blutdrucks oder auch nach Aeger oder Wetterwechsel. 

Kopfweh kann sehr intensiv sein, sodass die Betroffenen bettlägerig oder arbeitsunfähig sind. Die Frage in der Praxis lautet oft: Wann darf und soll ich mich selber behandeln, wann könnte ein Notfall vorliegen, der einen dringenden Arztbesuch oder gar eine Hospitalisation nötig macht?
Ohne Anspruch auf Vollständigkeit möchte ich ein paar Beispiele solcher Notfallsituationen aufzählen. 1) Falls das Kopfweh vorwiegend im Nacken zu spüren ist, dieser steif wirkt und es schwierig ist, mit dem Kinn die Brust zu berühren, dann besteht bis zum Beweis des Gegenteils ein Verdacht auf Hirnhautenzündung. 2) Wenn das rasende Kopfweh wie ein Blitz einfährt, wie eine Explosion im Kopf, dann muss an eine Blutung aus einem geplatzen Gefäss gedacht werden. Das ist auch bei jüngeren Menschen möglich, wenn sie eine Gefässanomalie aufweisen. 3)  Vor- oder während des pulsierenden Kopfwehs kommt es neben dem Augenflimmern und dem Erbrechen zusätzlich zu Gefühlsstörungen, Kribbeln oder gar Lähmungen. Dies könnte eine komplizierte Migräne sein, ziemlich beängstigend, aber meist harmlos. Wenn das erstmals auftritt, als Notfall zu behandeln, nicht aber bei wiederholten Attacken, die zwischenzeitlich abgeklärt wurden. 4) Falls das Kopfweh bei älteren Leuten mit Gefühlstörungen oder Halbseitenlähmung einhergeht oder ein Mundwinkel herunterhängt, muss ein Hirnschlag vermutet werden, was meist eine Hospitalisation, eventuell sogar in einer Spezialeinheit im Universitätsspital nötig macht. Je schneller desto besser!
Ich empfehle, dies zur Kenntnis zu nehmen ohne sich den Kopf zu zerbrechen.
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